



# 史记

瞬间·影像  
不能忘却的怀念

海南解放  
70周年纪念特刊

海南日报  
T16



参战部队动员后,各军领导亲自挂帅并参加训练。图为十二兵团副司令员兼40军军长韩先楚(左三)和部队一起训练的情景。  
陈耿翻拍自《海南解放档案文献图集》

## 海上练兵,用木帆船打军舰

文/海南日报记者 李梦瑶

值班社长:张一强  
主编:陈耿  
美编:张昕



冬春季节,机枪手赤膊练习水上射击。



在雷州半岛训练时研究渡海作战战法。



战士们在雷州半岛海边建起临时住的草棚。

## 海练



水手们登高检修绳索。



为适应航渡、克服晕船,战士们在进行转圈训练。

陈耿翻拍自《海南解放档案文献图集》



战士们在进行爬竿、走独木、过浪桥训练。

陈耿翻拍自《海南解放档案文献图集》



陆战场上让敌人闻风丧胆的“旋风纵队”和“王牌铁军”——四野第十五兵团第43军、四野第十二兵团第40军,受命解放海南岛后,一路打到了雷州半岛,却被波涛翻滚的琼州海峡挡住去路。既缺船只,又无渡海作战经验,不少将士甚至连游泳都不会,这仗究竟该怎么打?一切,都是从零开始。

### 见招拆招,攻破谣言赢民心

1949年底,眼见败局难挽的国民党反动派撤退之时破罐子破摔,将沿海一带的大批民船劫走,带不走的直接焚烧掉,甚至散播“共产党来了要抓渔民当炮灰”的谣言,以致于一时间竟出现整个海港空荡荡无一船只的怪象。

就在这时,由43军、40军及炮兵、工兵组成的渡海作战兵团赶到了雷州半岛,找船成为他们面临的一个难题。

先是派人到港澳等地购买登陆艇和改装机器船,几乎空手而归后,又前往徐闻、海康(今广东雷州市)、汕头一带,动员渔民、船

工支援前线。由40军政治部编撰的《跨海之战——纪念海南战役胜利五十周年》一书中,收录了时任40军民运部副部长李树基的回忆文章。文中记载,这一天,他带领一个排的兵力,来到廉江安铺镇一个叫“上甘圩”的渔村。

刚进村,众人便傻了眼:村里冷冷清清根本见不着人影,一打听才知道,渔船都被渔民沉到海底或藏到芦苇里了。

李树基一眼看穿,这是“国贼”的谣言奏了效。

也不必辩解,战士们卷起袖子便开始帮

忙挑水、捣米、劈柴,一些女同志则跑到村民家里,一边抢着干家务,带小孩,一边进行诉苦教育,同时采取出光荣榜、送光荣牌等方法烘托出支前光荣的氛围。

人心都是肉长的,眼前这群子弟兵释放的真心与真情,早已被躲在暗处的渔民、船工看在眼里。很快,一艘艘木帆船涌向了兵团驻地。船来了,船工师傅也跟来了。

不久,第十二兵团副司令员兼40军军长韩先楚又从草船借箭的故事中得到启发,以“海练”为名突袭涠洲岛,巧妙“借”了敌人400余只大船,一时间海岸边船桅如林。

### 熟能生巧,勤学苦练成尖兵

晕船?”兵团提出“把陆军练成海军陆战队”的战斗口号,这些“陆地猛虎”也愈发跟自己较上了劲儿。

打秋千、滑木板、走浪桥、转圈圈、倒立翻滚,从随军记者或摄影师当时拍摄的照片中可以看到,滩头、沙滩、海上、大树下,处处是课堂,只要能克服晕船的方法,战士们几乎都会找来。

也有连队在反复练习中摸索出其他的经验:登船前饭菜要吃适中的量,在船上要活跃不沉闷,用椰子熬水喝能止吐……脑

袋、身体齐开动,让晕船的问题很快得到解决,紧接着战士们开始了最关键的一课:航海技术学习和海上作战训练。

白天,他们用萝卜、竹子、纸壳等物品做成船模型,聚在一起反复琢磨。等到太阳落山了,他们又趁着夜色出海,进行撑篙、划桨、摇橹、抛锚、抢滩、登陆等实战演习,一练就是一整个通宵。

近海,后远海,先白天,后晚上,就这样一天天苦练下去,战士们对大海的盲目恐惧终于在实践中逐渐打破。

### 善于总结,掌握海上射击诀窍

是数个小时。

据记载,有一天,40军118师352团1连里一个叫侯至诚的战士端着枪趴在了船头甲板上。海浪上下翻涌,木船也跟着摇摆不定,就在这时,他突然感觉有那么一个瞬间船身稳当了下来。

这个瞬间到底有多长?什么时候才会出现?为了找到规律,侯至诚直勾勾地盯着海浪,开始在心里“1、2、3、4”地默默数起来。经过一个通宵的试验,他终于得出一个结论:船随浪由起到落需七八秒钟,由落到

起需五六秒钟,起落之间有三秒左右的平稳期,正是射击的好时机,如果动作快一点,能打出两枪。

第二天,他又照着这个规律试验到了半夜,确定奏效后,赶紧将情况报告给了上级。很快,侯至诚的射击小技巧从1连推广到其他连队,众人又合力摸索出“一稳三快三合一”的射击法,即船工开船时要稳,举枪快、瞄准快、击发快,眼、心、手合一。

至此,海上作战的一个关键难题终于得以攻克。



本版图片除署名外均为资料图